
Michel BeroH 
Apărînd pentru prima oară la Bucureşti într-un re

cital şi apoi ca solist în concertul Filarmonicii, tînă
rul pianist  francez Michel Beroff - iln vîrstă de abia 
2a_ clle ani - a confirmat în chip str�ucit m�ele 
renume de care a ajuns să se bucure mtr-un timp 
extrem de scurt într-o seamă de ţări europene (Fran
ţa Anglia Elvetia R.F. Germania, Italia, Austria, 
B�Igaria) �i în A.rr:erica de Sud. Nu încape îndoială 
că Michel Beroff posedă un talent i eşit din comun, 
0 uşurinţă uimitoare în rezolvarea celor mai d i ficile 
pasaje de tehnică pianistică şi mai ales o afinitate 
speci ală p entru muzica veacului XX, de la Debussy 
pînă la Boulez, trecînd prin Bartok, Prokofiev, Stra
vinski, Britten, Messiaen. Henze, K abalevski, etc. 

în simfonicul Filarmonicii,  afinitatea aceasta s-a 
concretizat în i nterpretarea plină de vervă percu
tantă de dinamism de motricitate şi de spi ri t  coro
zi v ; Concertului �r. 5 pentru pian şi orchestră, 
op. 55 de Prokofiev, prezentat cu această ocazie în 
primă audiţie bucureşteană. Scris în 1932 şi executat 
pentru întiia oară de au torul însuşi cu acompania
mentul Filarmonicii d in Berlin sub bagheta ilustru
lui dirijor Wilhelm Furtwăngler. Concertul acesta 
vădeşte intenţia lui Prokofiev de a îmbogăţi forma 
tradiţională a lucrărilor concertante (cuprinde 5 părţi) , 
de a pune im acţiune noi procedee de tehnică pianis
tică şi de a căuta complexitatea în simplitate. ln ciuda 
acestor căutări, Prokofiev rămîne aci el însuşi, stilul 
său inimitabil - îmbinare organică de lirism lucid, 
de umor, de vigoare ritm ică - fiind prezent fără 
echi \-oc în toate cele 5 părţi concise ale ultimului să� 
Concert de pian. Atras în mod spe�ial de muzica lui 
Prokofiev - cu al cărui Concert n r. 3 a debutat în 
publi c  în anul 1 966, la vîrsta d e  1 6  ani,  înregistrînd 
apoi pentru disc şi Viziunile fugitive, - Michel Be
roff ne-a oferi t aci o imagine concludentă a unui 
stil prokofievian autentic. 

La recital, atracţia sa pentru muzica veacului nos

tru a apărut evidentă în cele două prime audiţii d i n  
Messiaen (L'alouette Lulu din . .  Catalogul păsărilor" 
şi Regard nr. 10), in care Beroff a dominat de sus 
toate enormele difi cultăţi tehnice, realizîmd o execu
ţie vibrantă, cînd tandră, delicată, cînd frenetică. 
Remarcabilă a fost şi i nterpretarea de către pianis
tul francez a celor 12 Preludii d i n  Caietul I de Debus
sy, flori ale unui ierbar simbolist, pe care a ştiut 
să le picteze itn culori pastelate (La fille a ux cheveux 
de lin), dar să le şi evoce în dezlănţuiri furtunoase 
(Ce qu'a vu le vent d'ouest). Este drept că unele din 
aceste pagini reclamă o sonoritate mai ireală, un 
tuşeu mai lejer, mai multă fantezie, poezie, capacitate 
de abandon. Realizarea lui Beroff se impune în pri
mul rînd pe plan pianistic pur chiar dacă transmu
taţia sunetelor pianului în murmure, în parfumuri , 

în profunzimi marine, nu are Ioc. 
Dispunînd de o tehnică transcendentă, Michel Beroff 

este adeseori înclinat spre o adevărată „beţie a vi
tezei" , transformînd Allegrn-uI în Presto, iar Presto-ul 
în Prestissimo. Realizarea este adeseori impresionantă, 
dar riscă să d enatureze intenţiile compozitorului, după 
cu m au vădit-o - la recital - execuţiile din Bach 

(Partita nr. 2 în do minor) şi din Schubert (Allegro-
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ul final din Sonata î n  L a  major, op. 120). Pe d e  altă 
parte, Andantele schubertian a avut o mare delioate

te, dar a suferit de pe urma unei evidente monocro

mi i  expresive. 
Indiscutabil, acestea sînt 11păcate ale tinereţii" , dacă 

a\·em în vedere vîrsta fragedă a pianistului. Talen
tul său remarcabil rămi!ne oricum o realitate, curge
rea anilor şi ciştigarea experienţei oferindu-i posibi
litatea unei evoluţii spre etape superioare de împli

nire artistică pe parcursul anilor viitori. Deocamdată, 
Michel Beroff rămîne un interpret de excepţie al mu
zidi contemporane, pentru care posedă toate insu
şi11ile necesare. 

Tribuna tinerilor solişti 

După ce ciclul de 3 concerte simfonice desfăşurate 
la Radio sub emblema „Tribuna tinerilor solişti" 
s-a inaugurat cu trei reprezentanţi ai Liceulu i  de 

muzică nr. 2 „George Enescu" din Bucureşti, urmă
toarele două manifestări au adus la „Tcl.bună" elevi 
(şi un fost elev) ai celuilalt Liceu de mu�că bucu
reştean, nr. 1 . Ţinuta artistică a tuturor celor cinci 
tineri care s-au produs în acest cadru a fost exem
plară, doV'adă a seriozităţii cu care activează cate
drele diferitelor instrumente de Ia această şcoală. 
In asemenea condiţii, consemnările noastre nu au a 
se desfăşura cu obişnuita indulg enţă manifestată faţă 
de cei ce debutează în contactul cu publicul, ci se 
pot referi la personalităţi artistice cu trăsături clar 
conturate, în ciuda tinereţii lor. 

Trecind în revistă pe cei cinci solişti în ordinea 
apariţiei lor pe podium, ne vom opri pentru început 
la pianistul Iosif Ion Prunner, a cărui interpretare 
în Concertul de pia n de Grieg a avut robusteţea 
nordică şi tandreţea flex ibilă n ecesare. Tînărul 
Prunner, aflat la a treia generaţie de muzicieni 
profesionişti, dispune de o tehni că îngrijită şi de o 
remarcabilă acurateţe în execuţii. Dacă totuşi nu a 
reuşit să ne captiveze, aceasta se dato11ează probabil 
insuficientei dăruiri a cintului, modului său Dntru
cîtva „obiectiv" de a se apropia Je paginile acestui 
concert, care conţine nu numai evocări pitoreşti, ci 
şi muzică pură, generatoare de emoţii. 

Violonistul Ştefan Rodescu fost elev al Liceului 
de muzică nr. 1 (în prezent student în anul I al 
Conservatorului „Ciprian Porumbescu" ) a „atacat" 

dificihtl Concert de vioară de Haciaturi an cru aplom

bul unui solist experimentat. Dezvăluindu-i aspectul 

strălucitor şi spectacular, dar nelăsîndu-se antrenat 
pe panta unei ,-irtuozităţi acrobatice ca scop în sine, 

Ştef.an Rodescu a ştiut să pună totodată în valoare 
invenţia muzicală a Con certul ui , ceea ce relevă un 
temperament artistic ech ilibrat, îmbinare de siguranţă 

tehnică şi de gîndire artistică. 
Ultima seară a celor trei „Tribune" a început cu 

varianta pentru vioară şi orchestră a Melodiilor lău
tăreşti de Sarasate, în execuţia solistică a lui Dan 
Ungureanu, un muzician serios, sobru, care a ştiut 

să împrumute acestei lucrări - adeseori oompromisă 
prin execuţii de un gust îndoielnk - o nobleţe 
intîlnită doar cîndva iln interpretările neuitate ale 

lui George Enescu. 
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A urmat violoncelistul Vasile Zaharia, în Concertul 
în Do major de Eugen d' Albert, o lucrare lipsită de 
interes artistic, vădind un amalgam de influenţe pe 

fondul unei orientări caracteristice romantismului 

tîrziu (mai bine zis romantismului întirziat, dacă 

avem în vedere că acest muzician german, fiul unui 
compozitor de origină franco-italiană şi al unei mame 
englezoaice, a trăit pînă în anul 1932). Folosit exclu

siv în scopuri didactice, Concertul a prilejuit totuşi 
eVridenţierea unui talent solistic auten1Jic, deopo
trivă tehnician de solidă formaţie şi mruz1c1an 
sensibil. Păcat doar că aceste calităţi nu au fost 

valorificate intr-o creaţie concertantă mai semnifica

tivă a repertoriului violonceliştilor. 

Ultima apariţie a serii a fost totodată şi cea mai 
impresionantă sub aspectul revelaţiei unui tînăr 
talent. In vîrstă de abia 15 ani, violonista Mihaela 
Martin a abordat partea solistică a Simfoniei spa
niole de Laio cu un a\int, o căldură expresivă şi 

o siguranţă de-a dreptul uimitoare, iln stilul marilor 

virtuozi ai viorii. Nu încape îndoială că Mihaela 

Martin posedă un simţ înăscut al stilului (destul de 
greu de echilibrat în această „espanioladă" ) ,  un tem
perament ardent şi un ton luminos, care o recomandă 
cu insistenţă atenţiei publicului. De.şi aflată doar 

la începutul studiilor liceale (a promovat în acest 
an clasa a VIII-a), ea se anunţă de pe acum ca o 
viitoare reprezentantă de frunte a şcolii violonistice 

româneşti. 

Să mulţumim aşadar Radio1Jeleviziunii (şi Orche
strei de studio acompaniatoare, sub bagheta lui Carol 
Litvin) pentru ocazia pe care ne-a oferit-o de a 
cunoaşte cu un ceas mai devreme pe cei care vor 

prelua ştafeta solistică în viaţa noastră muzicală de 

mîine. 

EDGAR ELIAN 

Premiera „Studio ' 73" 
Revenirea pe afişul Operei, după o îndelungată 

absenţă a unei premiere, a Studioului de balet este 
î mbucurătoare, mai ales că şi de data aceasta au 
fost oferite adevărate reuşite. In acest seas se înscrie 

şi afirmarea celor trei tineri coregrafi ; Alexa Me
zincescu, Amatto Cheaiulescu şi Alexandru Schneider. 
Premiera a fost alcătui tă pe baza unor lucrări carac
teristice din creaţia celor trei compozitori aleşi : 

Vivaldi, Ceaikovski şi Enescu 

Prin sugestivitatea muzicii sale, „Patetica" a servit 
in repetate rînduri drept sursă de inspi raţie unor ma
eştri de pretutindeni în elaborarea unor versiuni de 
balet. Coregraful Alexandru Schneider a realizat încă 
în anul 1969 pe scena Ope:rei din Tim.işoara o versiune, 
unde a folosi t doar prima parte a Simfoniei (Adagio
Allegro non troppo). Pe scena din Bucureşti, vers.iu

nei anterioare, îmbunătăţită, i s-a adăugat şi ultima 

parte (Adagio lamentoso), concepută special pentru 

cuplul principalilor interpreţi ; Ileana Iliescu şi Ma
rinel Ştefănescu, cu care a colaboriat într-o modali
tate spontană şi de deplină înţelegere. Personificîn
du-i în cuplul unor îndrăgostiţi, angrenaţi într-un 
complex contact cu viaţa, coregraful a apelat la 

ansamblu în scopul sugerării simbolu rilor ce redau 

gindurile şi sentimentele eroilor ; iubirea, oscilările, 

incertitudinea, lupta cu forţele vrăşmaşe ei. Expri 

milndu-ne reţinerea faţă de introducerea eroilor cu 

mult înainte de apariţia temei principale, viziunea 

lui Schneider am putea-o socoti apropiată şi izvorîtă 

din sensurile şi efluviile simfonismului ceaikovskian 

ales. Pentru cuplul celor doi primi-bal.ertni se 

cuvin doar cuvinte de laudă, cu deosebire Ilenei 
Iliescu, care a dansat mai mult ca oricînd peste cu

noscuta precizie tehnică, aducînd un aport emoţional 

suplimentar pe linia dramatismului expresiv. 

Creator al meditaţiei filozofice în coregrafie, 

Amatto Checiulescu a extras din Suita nr. 3. „Să

teasca" de George Enescu două fragmente. Realiza

rea sa o reprezintă marele Adagio (pe care l-a şi 
i nterpretat de altfel alături de Magdalena Popa) , în 

care atinge culmi ale perfecţiunii dansului de expre

sie. Impecabilă d ansatoare de linie, cu acea bine 

cunoscută vibraţie interioară inegalabilă, Magdalena 
Popa şi-a întărit supremaţia demonstraţiilor expresiv 

virtuoase, caracteristică ei, finalizată fericit de data 

aceasta de acea imagine scenografici'i izbutită - cupa 
imaculată alb-argintie, în care se sfîrşeşte acest ex

cepţional duet. 

Coregrafia Alexa Mezicesau a ales ciclul celor patru 
concerte pentru vioară cu acompaniament de orche
stră de coarde ale lui Antonio Vivaldi, reunite sub 
titlul „Anotimpuri.le". 

Fără a avea intenţia să redea prin coregrafie 
transformări complicate, dansul Alexei Mezincescu 

a urmărit izbutit linia conţinutului muzical, folosind 

o cit mai largă gamă a tehnicii bal�tului clasic 

- dovadă concretă a unei depline şi profesionale 

stăpînit'i a întregului arsenal coregrafic, pe care a 

ştiut să-l îmbine cu o manieră de veri tabilă poezie. 

„Anotimpurile" Alexei Mezincescu con ţin solo-uri şi 

dansuri de ansamblu - mici sau numeroase - de 

cea mai bună calitate, ele sînt presărate cu acele 

luminişuri de senin, graţie şi umor, specifice artei 
preclasice, sînt concf rnte într-o totalitate logică a 

construcţiilor indepen lente sau de ansamblu. 

Execuţiile mănunch! ului solistic (nu dintre cel im

pus pînă acum pe primul loc în repertoriul perma

nent al teatrului) au fost la înălţimea exigenţei 

coregrafiei ; Martha Hertzeg ne-a convins din nou 

- după o atît de inexplicabilă nefolosire în specta

colele curente - de faptul că a rămas aceeaşi ex

celentă tehniciană şi irepr.:>şabilă dansatoare, Sonia 

Dumitrescu - o tînără speranţă, Mihai Ciortea sigur 

şi degajat - în „Toamna" , Ştefan Bănică - în 

vizibil progres tehnic - şi Elena Dacian - am 

dori-o mai spontană şi mai puţin terestră - iln 
„Primăvara", Gabriela Nicolaescu balerină de 

distinsă sensibilitate, alături de Paraschiv Pieleanu 

- în „Iarna" , Mihaela Crăciunescu şi Ovidiu Vîlcu, 

aVÎIIld poate ceva din toropeala . •  Verii" - au fost 

doar cîţiva din cei ce s-au afirmat î n acest 

spectacol. 

ŞTEFAN BONEA 
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